

新华社北京3月4日电 3月4日，国家主席习近平致电博拉·提努布，祝贺他当选尼日利亚联邦共和国总统。习近平指出，尼日利亚是中国在非洲的重要战略伙伴。近年来，两国关系发展势头良好，各领域务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，在国际和地区事务中密切配合。我高度重视中尼关系发展，愿同提努布当选总统一道努力，推动中尼战略伙伴关系不断迈上新台阶。

全国政协十四届一次会议在京开幕

习近平李克强栗战书李强赵乐际韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山到会祝贺 汪洋作政协十三届常委会工作报告 王沪宁主持会议 邵鸿作提案工作情况报告



3月4日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕。这是习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山在主席台就座。
新华社记者 李学仁摄



十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。
新华社记者 丁海涛摄



王沪宁主持开幕会。
新华社记者 黄敬文摄

新华社北京3月4日电 踔厉奋发共襄复兴伟业，勇毅前行再谱时代华章。历经光辉岁月、坚持团结和民主两大主题的人民政协，又迎来一个重要的历史时刻：中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议4日下午在人民大会堂开幕。

三月北京，春意盎然。人民大会堂万人大礼堂内灯光璀璨，气氛庄重热烈。中国人民政治协商会议会徽悬挂在主席台正中，十面鲜艳的红旗分列两侧。

全国政协十四届一次会议应出席委员2169人，实到2132人，符合规定人数。

全国政协十四届一次会议主席团常务主席王沪宁、石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等在主席台就座，祝贺大会召开。

下午3时，王沪宁宣布大会开幕，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。汪洋强调，中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为党和国家事业发展进一步指明了前进方向。人民政协要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续深入贯彻中央政协工作会议精神，认真履行各项职能，践行全过程人民民主，促进中华儿女大团结，为实现中共二十大确定的目标任务作出新的贡献。

在总结过去五年的工作时，汪洋指出，中共十九大以来的五年，是极不平凡的五年。以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和各种风险挑战，如期全面建成小康社会，胜利实现第一个百年奋斗目标，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就，实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。五年来，以习近平同志为核心的中共中央全面加强人民政协工作的领导，首次召开中央政协工作会议，制定《中共中央关于新时代

加强和改进人民政协工作的意见》，为人民政协事业发展提供根本政治保证。政协全国委员会及其常务委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和二十大精神，准确把握政协性质定位，紧紧围绕中心服务大局，务实有效深化专门协商机构建设，凝心聚力共襄民族复兴历史伟业，与时俱进推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新，人民政协事业展现新气象新面貌，为党和国家事业发展作出新贡献。

汪洋在报告中从深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、聚焦党和国家中心任务履职尽责、提升政协协商质量、广泛开展凝聚共识工作、充分发挥作为最广泛的爱国统一战线组织作用、推进工作创新、加强自身建设等7个方面回顾了十三届全国政协的工作，总结了必须毫不动摇坚持中国共产党的全面领导、必须准确把握人民政协性质定位、必须聚焦中心工作持续提高协商效能、必须坚持团结和民主两大主题、必须不断强化政协委员责任担当等主要体会，并对今后工作提出建议。

受政协第十三届全国委员会常务委员会委托，邵鸿向大会报告十三届全国政协的提案工作情况。他说，十三届全国政协期间，政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，紧扣“国之大者”、民之关切提出提案，建言言、出实招、聚共识。五年来，共收到提案29323件，经审查立案23818件。截至2023年2月底，99.8%的提案已经办复。全国政协会同有关部门深入开展协商，提案中的许多意见建议已体现到相关规划政策和举措中。

在主席台就座的领导同志还有：马兴瑞、王晨、王毅、尹力、刘鹤、刘国中、许其亮、孙春兰、李干杰、李希磊、李鸿忠、杨晓渡、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、肖捷、赵克志、张军、刘奇葆、万钢、卢展工、马飏、陈晓光、夏宝龙、杨传堂、李斌、汪永清、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志应邀列席开幕会。外国驻华使节、海外侨胞等应邀参加开幕会。

◎本报记者 王迎霞 刘垠 陆成宽 岳靓 叶青 颜满斌 史诗

三月春暖，雁雁归来。

3月4日下午，全国政协十四届一次会议在人民大会堂隆重开幕。2100多名出席会议的全国政协委员，意气风发，步履坚实。

时代是出卷人，科技工作者将怎样书写新的答卷？

关注高水平科技自立自强——

“作为全国政协委员，我感到很骄傲，也感受到了沉甸甸的责任。”中国航天科技集团有限公司五院五一〇所量子频标事业部技术总监陈江委员表示。铯原子钟产品是高精度时间计量的关键设备，陈江带领团队主持攻关，设计制造出我国首台长寿命高性能磁光晶格原子钟。陈江说，加快实现高水平科技自立自强，是科技工作者新的重大使命。“这次盛会凝聚人心，让我备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲！”

国务院发展研究中心研究员谷树忠委员认为，全国政协主席汪洋作的工作报告系统全面、繁简适度，既从七个方面回顾了过去五年的工作，又从三个方面就未来工作提出了建议。

“在调查研究过程中，我真切地看到，科技是第一生产力不仅仅体现在经济建设领域，也体现在生态文明建设领域，特别是碳达峰碳中和迫切需要科技创新与应用。”作为连任委员，谷树忠表示将一如既往地建言。

机床被称为“工业母机”，高端数控机床堪称现代工业的“心脏”，关系着国家发展战略。然而目前，我国数控机床产业的现状是“大而不强”。

“必须加快高端数控机床发展，而要达到高端水平，必须通过科技创新进行推动。”金石机器人银川有限公司总经理王小龙委员指出。

作为新一届全国政协委员，王小龙希望在未来的5年间，始终把为国履职、为民尽责牢记在心，通过自己的鼓与呼，为装

置身新时代的创新浪潮

全国政协十四届一次会议开幕侧记

备制造业发展注入新的强劲动力。

关注各领域的高质量发展——

新一届全国政协增设了环境资源界别，中国科学院南京地理与湖泊研究所所长张甘霖委员，和其他84位有环保、能源和资源等专业背景的政协委员将群策群力，围绕绿色发展建言献策。

重任在肩，是压力，也是动力。张甘霖表示，将发挥自己以及所联系的科学家群体在水土资源、生态环境安全等方面的优势，把科研成果转化为推动社会进步的增量。

“我将以‘人与自然和谐共生的现代化’这一重要命题为主旨，不断发现新的问题并积极建言献策。”张甘霖特别提到，自己将在研究工作中注重问题导向。

“这体现了持续推进生态文明和美丽中国建设、坚持绿色发展理念的决心，也是在建设人与自然和谐共生的中国式现代化进程中，更好发挥人民政协作用的重要部署。”回驻地路上，九三学社广东省副主委王新明委员激动地写道。

任职中科院广州地球化学研究所有机地球化学国家重点实验室副主任的王新明，是我国较早开展大气挥发性有机物研究的科学家之一。2007年，他带领团队研发建立了可以模拟雾霾和臭氧污染形成机制的烟雾箱。

当前，我国污染防治已进入深水区，然而，从环境检测分析仪器到先进治污材料，我国离世界先进水平相比还有不少距离。王新明认为，要缩小差距，首先要解决评价机制这个指挥棒的问题，对以合理机制选拔出来的青年人才，要提供相对宽松的环境和相对稳定的支持，静待花开，不能为了应付考核苟且于应景工作，发表应景文章。

治国经邦，人才为急。作为从香港公租房里走出来的青年企业家，香港特区立法会议员吴杰庄委员对人才问题感触颇深。

（下转第四版）

凝聚起建设中国式现代化的磅礴力量

——从党的二十大到2023年全国两会

◎新华社记者

春风浩荡中，2023年全国两会大幕开启。

这是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的盛会，举国关注，举世瞩目。

从党的二十大到全国两会，宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。

激荡光荣与梦想、满怀憧憬与期盼，全党全国各族人民更加紧密地团结

在以习近平同志为核心的党中央周围，凝聚起建设中国式现代化的磅礴力量，向着民族复兴的光明未来阔步前进。

坚定信心

——从党的二十大到全国两会，观大势、谋大局、抓大事，把党的主张转化为国家意志，凝心聚力，奔赴新征程

春到陕北，黄土高原的山岗暖意渐浓。延安市安塞区高桥镇南沟村的山

地苹果园里，一株株苹果树整齐排列，水肥一体化灌溉设施贯穿其间，果农们正给果树修枝整形，一片忙碌景象。

党的二十大闭幕后不久，习近平总书记到这里考察时指出，大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途。

从陕北的变化看到中国的变化，习近平总书记指出：“现在，‘两个一百年’奋斗目标的第一个百年目标已经实现，绝对贫困问题解决了，老乡们过上了好日子，但还要继续努力往前走，让生活越来越美好。”

（下转第四版）

十四届全国人大一次会议今日上午9时开幕

新华社北京3月4日电 十四届全国人大一次会议5日上午9时在人民大会堂开幕，听取国务院总理李克强关于政府工作的报告，审查国务院关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告及2023年国民经济和社会发展计划草案，审查国务院关于2022年中央和地方预算草案的报告及2023年中央和地方预算草案，听取十三届全国人大常委会副委员长王晨关

于中华人民共和国立法法修正草案的说明，表决大会关于设立十四届全国人大专门委员会的决定草案，表决大会关于十四届全国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法草案，表决十四届全国人大宪法和法律委员会、财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员人选两个名单草案。下午，各代表团举行全体会议，审议政府工作报告。

5日上午，出席全国政协十四届一次会议的全国政协委员列席十四届全

国人大一次会议开幕会，听取政府工作报告。5日下午，全国政协十四届一次会议举行小组会议，审议政协常委会工作报告和提案工作情况的报告。

下午3时，全国政协十四届一次会议在人民大会堂三楼金色大厅举行民主党派中央和全国工商联领导人记者会，请各民主党派中央主席和全国工商联主席出席并回答记者提问。

中央广播电视总台将对十四届全国人大一次会议开幕会进行现场直播，新华网将对开幕会作现场图文直播。